

# Счет советского народа Германии

Сегодня в «Правде» публикуется сообщение Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков о материальном ущербе, причиненном немецко-фашистскими захватчиками государственным предприятиям и учреждениям, колхозам, общественным организациям и гражданам СССР.

Тяжелые и глубокие раны нанесли гитлеровские изверги советской земле. Сообщение Государственной Комиссии выражает глубочайшее горе и скорбь, которыми богатыми и цветущими были районы, поддержанные немецкому нашествию. На их территории проживало до войны 88 миллионов человек, т. е. почти половина всего населения нашей Родины. Стоимость валовой продукции промышленных предприятий этих районов достигала 46 миллиардов рублей в год. Сельское хозяйство районов, подвергшихся оккупации, располагало 71 миллионом гектаров посевов, 109 миллионов голов скота. Протяженность железнодорожной колеи, протянутой на территории этих районов, достигала 122 тысяч километров. Иными словами, это были наиболее развитые в экономическом отношении, наиболее густо населенные районы Советского Союза с высокоразвитой промышленностью и высокопродуктивным сельским хозяйством.

Вероломно взяв на нашу Родину, гитлеровцы принесли смерть и разрушение в наши города и села, превратили в развалины заводы, фабрики, очаги культуры, памятники искусства, созданные народным трудом и народным гением, вытоптали наши поля, убили, замучили, угнали в немецкое рабство миллионы граждан Советской страны.

Страшные цифры приводит Государственная Комиссия в своем сообщении. Немецко-фашистские захватчики разрушили 1710 городов и более 70 тысяч сел и деревень, лишены крова около 25 миллионов человек. Они уничтожили около 32 тысяч промышленных предприятий, 84 тысячи школ и других учебных заведений, разрушили и разграбили 98 тысяч колхозов. Наибольшим разрушениям подверглись города, дорожные и близкие сердцу каждого советского человека: Сталиград, Севастополь, Ленинград, Киев, Минск, Одесса, Смоленск и многие другие. Обшир ущерб, нанесенный немецко-фашистскими захватчиками народному хозяйству и населению Советского Союза, составляет 679 миллиардов рублей в государственных ценах 1941 года. Это — только тот ущерб, который поддается прямому учету. Но ведь многое нельзя учесть, многое не может быть переложено на язык цифр. Фактически ущерб, нанесенный гитлеровской оккупацией нашей Родине и ее гражданам, несравнимо больше той цифры, которая зафиксирована в официальных документах Государственной Комиссии.

С неопровержимой точностью установлено, что преступное гитлеровское правительство в германский генеральный штаб еще задолго до войны разработали во всех деталях не только план вероломного нападения на Советский Союз, но и план организованного разорения и разграбления нашей Родины. Об этом, в частности, свидетельствуют директивы, подписанные Гитлером и высшими представителями командования германской армии. После за ордами убили и грабегали, ослепили в сердцах мучили немцы солдат, на нашу землю, как саранча, ринулись представители крупнейших германских концернов — Круппа, Ферста, Сименса Шуккерта, И. Г. Фарбендингер и др. Они пытались вложить лапы на рудные шахты, шахты, рудники, электростанции, захватить те производственные и сырьевые ресурсы нашей Родины. Отступая под ударами Красной Армии, оверлеи банды немецко-фашистских оккупантов уничтожали все на своем пути. Они превратили в развалины шахты Донбасса и Подольского, нефтяные промыслы Северного Кавказа, металлургические, машиностроительные и химические заводы, рудники, электростанции, судостроительные верфи, железнодорожные узлы, морские и речные порты.

С особой яростью гитлеровские промывы проводили политику уничтожения колхозов, совхозов и машинно-тракторных станций. Один из главарей преступной гитлеровской клики министр земледелия Дарре шиповал, заявлял, что «на всем восточном просторе, где только немцы имеют право быть владельцами крупных поместий» и что «страна, населенная лужой расой, должна стать страной рабов, сельскохозяйственных слуг и промышленных работников».

Страна рабов! Вот участь, которую гитлеровцы готовили нашей Родине. И не

только готовили — они создали на территории, которую им временно удалось захватить, систему рабского, крепостнического труда. Землю, которую Советское государство, отдав всемирной, социалистической собственности, передало в вечное и безземельное владение колхозам, гитлеровцы отобрали у колхозного крестьянина и передали немецким генералам, офицерам, помещикам и кулакам. Русские, украинские, белорусские, литовские, латышские, эстонские, молдавские крестьяне были превращены в крепостных у немецких помещиков. Кнут фашистского работодателя засылал по своим свободным советским людям. За то, что русская крестьянка Перлова сирота от немецких захватчиков елиственную корушку своей семьи — последнюю корову, гитлеровцы выкололи этой крестьянке глаза, отрезали нос, обрубили руки. Так поступали они со всеми, кто сопротивлялся их грабежу и насилию.

С тугой методичностью, со злобой заботившихся даже о каждой мелочи, гитлеровцы уничтожали исторические памятники и сокровища нашей культуры. Они разрушили Пушкинский заводчик в селе Михайловском, где жил и создавал свои бессмертные произведения Пушкин — соловей русской поэзии. Они заградили и разрушили тоlstовскую Ясную Поляну, где каждый камень, каждое дерево связано с великим писателем, имя которого дорого не только каждому русскому человеку, но каждому культурному человеку на земле. Они уничтожили в Клязьме дом, где творил гениальный русский музыкант Чайковский. Гривый слог гитлеровской оравды топтал неповторимые статуи ленинградских притворов, глумился над Киевской, посковской, смоленской, новгородской старинной, над памятными великих людей нашего народа. В руины и пепел превратили школы, клубы, библиотеки и другие очаги культуры, которые советская власть построила для народа и сделала достоянием миллионов рабочих и крестьян.

В районах, где зверствовали немецкие оккупанты, советский человек не был хозяином ни своей жизни, ни своего достоинства. Гитлеровские банды грабили все, что было неимо десятилетиями честного труда советских людей, грабили по прямой указке своего преступного правительства, своего разбойничьего командования. Массовое обращение советских людей было составной частью злодейского плана гитлеровского правительства, которое умудрилось превратить самих жителей, самих рабочих и инстинкты своей совести, чтобы заставить ее воевать за интересы немецких плутократов, банкиров и помещиков. Воспитание у каждого офицера и солдата германской армии чувства личной материальной заинтересованности в войне было официально провозглашено германским правительством и верховным командованием. В качестве одного из многих примеров того, во что это практически выливалось, приведем обращение латвийского крестьянина. Как и Литва и Эстония, Латвия была объявлена немецкой провинцией — «Оккупация», 600 тыс. гектаров земли, которые латвийское крестьянство получило в 1940—41 гг. от советской власти, у него отобрали немецкие помещики. За время оккупации у латвийских крестьян было отобраено 320 тысяч различных сельскохозяйственных машин и инвентаря, 2 миллиона голов скота, 9 миллионов тонн сельскохозяйственных продуктов и другое имущество.

Публикуемое сегодня сообщение Государственной Комиссии вновь с исключительной ясностью показывает, какой страшной участи подвергся бы наш народ, если бы Красная Армия, руководимая великим Сталиным, не разгромила бы гитлеровскую Германию. Речь шла о полном порабощении нашего народа, о физическом потреблении его самой активной и жизнеспособной части, о превращении остальных в неконечных немецких рабов.

Мужеству и высокому военному мастерству нашей доблестной Красной Армии, беспримерному трудовому подвигу нашего народа, неодолимой жизненной силе советского строя, неутомимой организаторской деятельности большевистской партии, гениальности военному и политическому руководству товарища Сталина обязаны мы победой над самым злым и страшным врагом, какого только знала история. И сейчас, когда гитлеровская Германия повержена в прах, наш народ предьявляет свой счет. Гитлеровские преступники должны понести полную ответственность за свои чудовищные злодеяния, а Германия должна возместить ущерб, нанесенный нашей Родине.

(Передовая «Правды» за 13 сентября).

# О МАТЕРИАЛЬНОМ УЩЕРБЕ, ПРИЧИНЕННОМ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ И УЧРЕЖДЕНИЯМ, КОЛХОЗАМ, ОБЩЕСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ И ГРАЖДАНАМ СССР

(Из сообщения Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков)

Во исполнение Указа Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1942 года Чрезвычайная Государственная Комиссия провела учет ущерба, причиненного немецко-фашистскими захватчиками гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР, и установила, что на территории Советского Союза, подвергавшейся оккупации, праг причинял огромный ущерб народному хозяйству и населению.

Немецкие армии и оккупационные власти, выполняя директивы преступного гитлеровского правительства и верховного военного командования, разрушали и грабили захваченные ими советские города и села, промышленные предприятия и заводы, разрушали памятники искусства, уничтожали, расхищали и вывозили в Германию оборудование, запасы сырья, материалы и готовой продукции, художественные и исторические ценности, производили всеобщее ограбление городского и сельского населения.

Немецко-фашистские захватчики полностью или частично разрушили и сожгли 1710 городов и более 70 тысяч сел и деревень, сожгли и разрушили свыше 6 миллионов зданий и лишили крова около 25 миллионов человек. Они разрушили 31.850 промышленных предприятий, уничтожили или вывели 239 тысяч электромоторов, 175 тысяч металлургических станков. Они также разрушили 65 тысяч километров железнодорожной колеи, 4.100 железнодорожных станций, 36 тысяч почтово-телеграфных учреждений, станций и предприятий. Уничтожено или разгромлено 40 тысяч больниц и других лечебных учреждений, 84 тысячи школ, техникумов, высших учебных заведений, научно-иссле-

дательских институтов, 43 тысячи библиотек общественного пользования.

Немецко-фашистские захватчики разорили и разграбили 98 тысяч колхозов, 1.876 совхозов и 2.890 машинно-тракторных станций; аресовали, отобрали или угнали в Германию 7 миллионов лошадей, 17 миллионов голов крупного рогатого скота, 20 миллионов голов свиней, 27 миллионов овец и коз, 110 миллионов голов домашней птицы.

Чрезвычайная Государственная Комиссия на основании актов, в составлении которых приняли участие свыше 7 млн. человек, определила ущерб, причиненный народному хозяйству СССР и отдельным сельским и городским жителям, в сумме 679 миллиардов рублей в государственных ценах 1941 года.

Эти цифры далеко не исчерпывают всего ущерба, причиненного немецко-фашистскими захватчиками Советскому Союзу. Они охватывают только потери от прямого уничтожения имущества граждан, колхозов, общественных организаций, государственных предприятий и учреждений. В сумму ущерба не включены такие потери, как снижение народного дохода от прекращения или сокращения работы государственных предприятий, колхозов и граждан, стоимость конфискованного германскими оккупационными войсками продовольствия и снабжения, военные расходы СССР, а также потери от замедления темпов общего хозяйственного развития страны в результате действий врага на протяжении 1941—1945 годов.

В сумму ущерба не включены немалые потери нашего народа, которые связаны с гибелью миллионов советских людей, истребленных немецко-фашистскими захватчиками на временно оккупированной ими советской территории.

Немецко-фашистские захватчики по заранее разработанному плану проводили на оккупированной территории Советского Союза политику уничтожения колхозов, совхозов и машинно-тракторных станций. Гитлеровский министр земледелия Дарре с пиничной откровенностью заявил, что Советская страна должна стать страной ра-

бов. На захваченной территории СССР захватчики отобрали землю, переданную Советским государством в вечное и бесплатное пользование колхозам или принадлежавшую колхозам, и раздавали ее немским генералам и офицерам, помещикам и кулакам. Вместо колхозов немцы стали создавать так называемые «общинные хозяйства», являвшиеся удобной формой для ограбления крестьян. В «общинных хозяйствах» вводился крепостнический труд, колхозников принуждали работать бесплатно на немецких господ. За отказ или невыход на работу немцы объявляли каждого преступником против германского государства и подвергали побоям, тюремному заключению или расстрелу.

Колхозные крестьяне оказывали сопротивление осуществлению этой фашистской «земельной реформы». В ответ немцы захватили выжгли целые деревни, уничтожили посевы. В самых широких размерах применяли кровавые расправы с населением, истребляли их в чужих поповнивших советских людей.

Так, например, в Подольской области немецкие солдаты согнали жителей деревень Замостье, Брасута, Чухонские Захолмы, Ланева Гора, Голованово, закрыли двери и сожгли дома вместе с жильцами. Тех, кто пытался выскочить из огня, они расстреливали из автоматов. Так погибли 350 человек, среди них женщины, дети и старики. Подобным же образом в Исковской области было уничтожено свыше 500 сел и деревень.

Сжигая села и деревни, немецкие фашисты проводили особые грабленые граждан этих деревень. Крестьян, сопротивлявшихся ограблению, они зверски убивали. В Каменец-Подольской области немецкие захватчики сожгли 33 села и 530 населенных пунктов. В 1.600 колхозах они уничтожили более 16 тысяч колхозных строений; аресовали или угнали в Германию

176 тысяч голов крупного рогатого скота, 235 тысяч свиней, 158 тысяч овец и коз, 687 тысяч голов разной птицы, 198 тысяч лошадей, отобрали у колхозов 142 тысячи тонн зерна и муки. В Бурской области немцы разрушили 5.220 колхозов; сожгли и уничтожили в них 80 тысяч строений; отобрали 280 тысяч голов крупного рогатого скота, 320 тысяч лошадей, 250 тысяч свиней, 420 тысяч овец и коз; зарезали 1.300 тысяч голов разной домашней птицы.

Подобные разрушения и ограбления колхозов немецко-фашистские захватчики проводили повсеместно на оккупированной территории СССР. Они уничтожили постройки, сожгли и травмировали посевы, вырубали сады, грабили и угнали в Германию скот, запасы продуктов и всякое иное колхозное имущество.

Огромный ущерб причинен также сельскому хозяйству и населению, разрушены хозяйственные и другие постройки.

Одновременно захватчики уничтожили также и техническую базу сельского хозяйства — машинно-тракторные станции. В оккупированных областях РСФСР они уничтожили свыше 1.000 МТС, разрушили или вывели из них 46 тысяч тракторов, 18 тысяч комбайнов, 23 тысячи седелок. На Украине немцы уничтожили, разрушили и сожгли 1.300 МТС, вывели 56 тысяч тракторов и 24 тысячи комбайнов. В Латвийской, Литовской и Эстонской республиках немцы захватили и уничтожили полностью все машинно-тракторные станции.

Во всех колхозах, совхозах и МТС оккупанты разрушили, захватили и вывели в Германию 137 тысяч тракторов, 49 тысяч комбайнов, около 4 миллионов штук борон и других почвообрабатывающих сельскохозяйственных орудий, 265 тысяч посевных и посадочных машин и 885 тысяч уборочных и сортировочных машин.

Разрушая колхозы, совхозы и машинно-тракторные станции, гитлеровцы уничтожили также научно-производственную базу сельского хозяйства. Они полностью разрушили 137 научно-исследовательских сельскохозяйственных институтов, уничтожили более 16 тысяч колхозных строений; аресовали или угнали в Германию

по плану 660 тысяч тонн нефтепродуктов и промыв-установку с годовой переработкой 227 тысяч тонн нефти, разрушили Краснодарский нефтеперегонный завод, уничтожили металлургические резервуары емкостью свыше 2 миллионов кубометров и т. п.

За время оккупации и особенно при своем отступлении немцы разрушили мощные энергосистемы Днепра, Донбасса, Ленинграда, Харькова, Краснодарского края, Киева, Воронежа, Крыма, Белорусской ССР и Большого полуострова, а наиболее ценное оборудование электрических станций вывезли в Германию. Они взорвали, сожгли и частично разрушили 61 крупнейшую и большое количество мелких электрических станций, с общей мощностью около 5 миллионов киловатт, вывели из строя около 10 тысяч километров магистральных высоковольтных линий электропередач, уничтожили более 12 тысяч зданий электростанций и подстанций и вывели в Германию 14 тысяч паровых котлов, 1.400 турбин, 11.300 электромоторов.

Немецко-фашистские захватчики полностью или частично разрушили 37 заводов черной металлургии. На этих заводах ежегодно производилось 11 миллионов тонн чугуна, 10 миллионов тонн стали, 8 миллионов тонн проката. Немцы уничтожили и частично разрушили 62 доменных, 213 мартеновских печей, 248 прокатных станов, 4.740 коксовых печей и многое другое. Также разрушили и выведены из строя 12 крупнейших предприятий цветной металлургии, в том числе цинковые — алюминиевый, магнетитный и электродный заводы.

Немцы разрушили 66 азотно-туковых и химических заводов, вывезли химические продукты и туковые удобрения для сельского хозяйства. Также разрушили и выведены из строя 16 крупнейших предприятий цветной металлургии, в том числе цинковые — алюминиевый, магнетитный и электродный заводы.

Огромный ущерб немецко-фашистские захватчики нанесли машиностроительной промышленности. Они разрушили 749 заводов тяжелого машиностроения (Брама-торский, Ворошиловградский и другие), полностью уничтожили 21 и частично разрушили 27 заводов, производивших тракторы, автомобили, железнодорожные вагоны, мотоциклы и велосипеды. Немцы разрушили 64 станкостроительных и абразивных заводов, полностью уничтожили 169 заводов сельскохозяйственного, химического, деревообрабатывающего и бумагоделательного машиностроения, разрушили 41 завод электротехнической промышленности, вывезли электрические генераторы, электромоторы, трансформаторы, электровозы и другое оборудование.

С заводов машиностроительной промышленности немцы вывели в Германию: 47 тысяч комбайнов подъемного оборудования, 34 тысячи молотков с механическим приводом и т. п.

Немецко-фашистские захватчики разрушили большое число лесозаготовительных предприятий с годовой производительностью в 64 миллиона кубических метров древесины, 260 лесопильных и деревообрабатывающих предприятий производительностью в 12 миллионов кубических

метров пиломатериалов в год, 28 фабричных заводов с выпуском 380 тысяч кубических метров фанеры в год. Они уничтожили также 14 спичечных фабрик с годовым выпуском около 4 миллионов штук спичек и 77 бумажно-целлюлозных предприятий с годовой производительностью в 300 тысяч тонн бумаги.

В текстильной и легкой промышленности оккупанты разрушили 120 фабрик хлопчатобумажных тканей, 75 трикотажно-текстильных, 69 льняных, 125 шелко-джутовых, 36 фабрик шерсти, 160 предприятий кожевенно-обувной промышленности и другие. В результате разрушений текстильная промышленность лишилась 3 миллионов прядильных веретен и свыше 45 тысяч ткацких станков.

В пищевой и мясо-молочной промышленности полностью уничтожены и разрушены 204 сахарных, 649 спиртовочных заводов, 47 колесных, 29 маслопресных заводов, 43 табачных фабрик и ферментационных заводов, 157 хлебопекарен, 4.490 мясо-копальных, сыро-молочных и масложировых предприятий.

Специальными путеразрушительными машинами оккупанты вывели из строя 26 и частично повредили 8 магистральных железных дорог, разрушили 65 тысяч километров железнодорожной колеи и 500 тысяч километров автоблокировки и линий железнодорожной связи. Они взор-

вали 13 тысяч железнодорожных мостов общей протяженностью около 300 километров, 4.100 станций, 1.200 пассажирских станций, 1.600 водонапорных башен, 3.200 гидрокранов. Они уничтожили 317 паровозных дел и 129 паровозоремонтных и вагоноремонтных заводов, а также заводов железнодорожного машиностроения. Они разрушили, повредили и увезли 15.800 паровозов и моторов и 428 тысяч вагонов.

Враги потопили и частично повредили свыше 1.400 пассажирских, грузовых и специальных судов морского транспорта, потопили и захватили 4.280 пассажирских, грузовых и буксирных парходов речного транспорта и технического служебно-помогательного флота, 4.029 несовершенных судов, разрушили 479 портопристанских хозяйств, сооружения Београдско-Балтийского канала и канала Москва—Волга, 89 судостроительных верфей, механических заводов и предприятий. Сильно пострадала оснащенная передовой техникой морские порты — Севастопольский, Мариупольский, Керченский, Новороссийский, Одесский, Николаевский, Ленинградский, Мурманский, Лапа, Таганский и другие.

Отступая под натиском Красной Армии, немецкие войска подрывали и разрушили 91 тыс. км. шоссеиных дорог и 90 тысяч километров мостов общей протяженностью 930 километров.

Разрушение колхозов, совхозов и МТС

Немецко-фашистские захватчики по заранее разработанному плану проводили на оккупированной территории Советского Союза политику уничтожения колхозов, совхозов и машинно-тракторных станций. Гитлеровский министр земледелия Дарре с пиничной откровенностью заявил, что Советская страна должна стать страной ра-

бов. На захваченной территории СССР захватчики отобрали землю, переданную Советским государством в вечное и бесплатное пользование колхозам или принадлежавшую колхозам, и раздавали ее немским генералам и офицерам, помещикам и кулакам. Вместо колхозов немцы стали создавать так называемые «общинные хозяйства», являвшиеся удобной формой для ограбления крестьян. В «общинных хозяйствах» вводился крепостнический труд, колхозников принуждали работать бесплатно на немецких господ. За отказ или невыход на работу немцы объявляли каждого преступником против германского государства и подвергали побоям, тюремному заключению или расстрелу.

Колхозные крестьяне оказывали сопротивление осуществлению этой фашистской «земельной реформы». В ответ немцы захватили выжгли целые деревни, уничтожили посевы. В самых широких размерах применяли кровавые расправы с населением, истребляли их в чужих поповнивших советских людей.

Так, например, в Подольской области немецкие солдаты согнали жителей деревень Замостье, Брасута, Чухонские Захолмы, Ланева Гора, Голованово, закрыли двери и сожгли дома вместе с жильцами. Тех, кто пытался выскочить из огня, они расстреливали из автоматов. Так погибли 350 человек, среди них женщины, дети и старики. Подобным же образом в Исковской области было уничтожено свыше 500 сел и деревень.

Сжигая села и деревни, немецкие фашисты проводили особые грабленые граждан этих деревень. Крестьян, сопротивлявшихся ограблению, они зверски убивали. В Каменец-Подольской области немецкие захватчики сожгли 33 села и 530 населенных пунктов. В 1.600 колхозах они уничтожили более 16 тысяч колхозных строений; аресовали или угнали в Германию

176 тысяч голов крупного рогатого скота, 235 тысяч свиней, 158 тысяч овец и коз, 687 тысяч голов разной птицы, 198 тысяч лошадей, отобрали у колхозов 142 тысячи тонн зерна и муки. В Бурской области немцы разрушили 5.220 колхозов; сожгли и уничтожили в них 80 тысяч строений; отобрали 280 тысяч голов крупного рогатого скота, 320 тысяч лошадей, 250 тысяч свиней, 420 тысяч овец и коз; зарезали 1.300 тысяч голов разной домашней птицы.

Подобные разрушения и ограбления колхозов немецко-фашистские захватчики проводили повсеместно на оккупированной территории СССР. Они уничтожили постройки, сожгли и травмировали посевы, вырубали сады, грабили и угнали в Германию скот, запасы продуктов и всякое иное колхозное имущество.

Огромный ущерб причинен также сельскому хозяйству и населению, разрушены хозяйственные и другие постройки.

Одновременно захватчики уничтожили также и техническую базу сельского хозяйства — машинно-тракторные станции. В оккупированных областях РСФСР они уничтожили свыше 1.000 МТС, разрушили или вывели из них 46 тысяч тракторов, 18 тысяч комбайнов, 23 тысячи седелок. На Украине немцы уничтожили, разрушили и сожгли 1.300 МТС, вывели 56 тысяч тракторов и 24 тысячи комбайнов. В Латвийской, Литовской и Эстонской республиках немцы захватили и уничтожили полностью все машинно-тракторные станции.

Во всех колхозах, совхозах и МТС оккупанты разрушили, захватили и вывели в Германию 137 тысяч тракторов, 49 тысяч комбайнов, около 4 миллионов штук борон и других почвообрабатывающих сельскохозяйственных орудий, 265 тысяч посевных и посадочных машин и 885 тысяч уборочных и сортировочных машин.

Разрушая колхозы, совхозы и машинно-тракторные станции, гитлеровцы уничтожили также научно-производственную базу сельского хозяйства. Они полностью разрушили 137 научно-исследовательских сельскохозяйственных институтов, уничтожили более 16 тысяч колхозных строений; аресовали или угнали в Германию

## Отъезд из Москвы Премьер-Министра Румынии г-на П. Гроза и Вице-Премьера и министра Иностранных Дел Румынии г-на Г. Татареску

13 сентября из Москвы выехали Премьер-Министр Румынии г-н П. Гроза, Вице-Премьер и Министр Иностранных Дел г-н Г. Татареску, Министр Путей Сообщения и Общественных Работ г-н Г. Георгиу Деж, Министр Народного Просвещения г-н Ш. Войчек, г-н М. Гельмедяну, М. Солаколу, В. Шкяноу.

Одновременно из Москвы выехали Посол СССР в Румынии С. И. Кавтардзе и Заместитель Председателя Союзной Контрольной Комиссии в Румынии генерал-полковник И. З. Сулейбов.

На Центральном аэродроме отъезжающих провожали Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Председатель Совета Народных Комиссаров РСФСР А. Н. Косыгин, Народный Комиссар Путей Сообщения И. В. Ковалев, За-

меститель Народного Комиссара Иностранных Дел СССР А. Я. Визинский и В. Г. Леканов, Заместитель Народного Комиссара Внешней Торговли А. Д. Крутиков, Заместитель Народного Комиссара Путей Сообщения Б. Н. Артузов, Заместитель Председателя Московского Совета М. А. Янов, Командант г. Москвы генерал-лейтенант К. Р. Синцов, ответственные сотрудники НКВД СССР А. П. Павлов, Ф. Ф. Молочков, А. П. Власов.

Отъезжающих также провожал состав Румынского Посольства во главе с Послом г-ном И. Иордан.

При проезде был выстроен почетный караул и были исполнены государственные гимны Румынии и СССР.

Аэродром был украшен румынскими и советскими флагами.

## Заявление г. Петре Гроза

Посетив Москву, премьер-министр Румынии г. Петре Гроза выступил перед микрофоном со следующим заявлением:

«В течение десяти дней мы гостили в прекрасной столице Советского Союза. Любовь и гостеприимство, оказанные нам, вызывают чувство благодарности за этот прекрасный прием и мы сохраним чудесные воспоминания об этом великом городе».

От моего имени и от имени моих коллег шло с самолета горячий привет Москве прежде, чем мы покидаем ее землю. Но параллель с этой благодарностью мы уезжаем с радостью, вытекающей из того, что наша десятидневная работа совместно с Советским Правительством была очень плодотворной.

От моего имени и от имени моих коллег — членов правительства — желаю этой великой стране полного расцвета.

Желаю здоровья членам Советского Правительства.

13 сентября в Москву прибыл Чрезвычайный Посланник и Полномочный Министр Финляндии г-н К. Сундстрем.

На Центральном аэродроме г-н К. Сундстрем встретил Заведующий Протокольным Отделом НКВД СССР Ф. Ф. Молочков.

(Окончание на 2 стр.)

# О материальном ущербе, причиненном немецко-фашистскими захватчиками государственным предприятиям и учреждениям, колхозам, общественным организациям и гражданам СССР

(Окончание. Начало на 1 стр.)

знаменитой панораме «Оборона Севастополя» академика Рубо. В Сталинградской картинной галерее они уничтожили все экспонаты — работы кисти Репина, Шишкина, Айвазовского, Серова, Маковского, Иванова и других. Большой ущерб причинен бывшим парским дворцам в Пушкино, Павловске, Гатчине, превращенным после Октябрьской революции в музеи. Из этих дворцов-музеев вывезены в Германию картины старинной художественной русской и французской мебели, ценные книги дворцовых библиотек, предметы изобразительного искусства, художественный фарфор и другие экспонаты.

С особой ненавистью немцы отнеслись к наиболее дорогим советскому народу памятникам культуры. Они осквернили Пушкинский заповедник и усадьбу в Михайловском, где великий поэт писал «Евгения Онегина», «Цыган», «Бориса Годунова»; они сожгли дом-музей и разрушили могилу А. С. Пушкина в Святогорском монастыре, вырубил вековые деревья в парке. Мебель, предметы домашнего обихода и библиотеку поэта немцы вывезли в Германию. Такое же варварство немцы проявили и в отношении заповедника «Ясная Поляна», где родился, жил и творил гениальный русский писатель Л. Н. Толстой. В Блину немецко-фашистские захватчики разруши-

ли дом гениального русского композитора П. И. Чайковского, в котором он создал всемирно известные оперы «Евгений Онегин», «Пиковая дама» и много других прославленных музыкальных произведений.

Кроме того, немецко-фашистские захватчики разрушили 44 тысячи зданий театров, клубов и красных уголков.

У кооперативных, профсоюзных и других общественных организаций немцы уничтожили свыше 87 тыс. зданий хозяйственного назначения. Они утащили в Германию 700 паровых котлов, 636 локомотивов, 16 тысяч электромоторов, 12 тысяч металлорежущих, 9 тыс. деревообрабатывающих и 8 тысяч ткацких станков, 7 тысяч автомашин, 70 тысяч швейных и специальных машин, около 8 миллионов томов книг, а также отобрали много скота, обуви, тканей и других материальных ценностей. В результате было разрушено свыше 40 процентов всей торговой сети потребительской кооперации. Из владений профессиональных союзов немецкие захватчики полностью уничтожили 120 санаториев и 150 домов отдыха, которыми ежегодно обслуживалось более 3 миллионов рабочих, инженерно-технических работников и служащих. Немцы разрушили здания 46 пионерских лагерей и оздоровительных учреждений и уничтожили 189 клубов и дворцов культуры.

## Разрушение и ограбление монастырей, церквей и костелов

За время Отечественной войны немецко-фашистские захватчики уничтожили и повредили на территории СССР, подвергавшейся оккупации, 1.670 церквей, 237 римско-католических костелов, 69 часовен, 532 синагоги и 258 других зданий, принадлежащих учреждениям религиозных культов. В груды кирпича превращена построенная в 1073 году Успенская церковь

Киево-Печерской лавры, а вместе с ней и 8 монастырских корпусов.

Разрушая монастыри, храмы, мечети и синагоги, расхищая их утварь, немецкие захватчики глумились над религиозным чувством людей. Солдаты и офицеры приходили в храмы в шапках, курили здесь, надевали на себя церковное облачение, держали в церквях лошадей и собак.

## Массовое ограбление немцами советских граждан

Во всех республиках, краях и областях Советского Союза, подвергавшихся оккупации, немецко-фашистские захватчики грабили сельское и городское население, отбирали имущество, ценные вещи, одежду, предметы домашнего обихода, облагали мирных жителей штрафами, налогами, контрибуциями. Повсеместный грабеж населения являлся частью общей продуманной программы гитлеровского правительства — разорить Советскую страну, подорвать ее благосостояние, превратить советских граждан в нищих.

В Смоленской области оккупанты отобрали у городского и сельского населения лично им принадлежавшие 136 тысяч голов крупного рогатого скота, 107 тысяч свиней, 240 тысяч овец и коз, 180 тысяч тонн зернопродуктов, около 400 тысяч

тонн картофеля и овощей. Фашистские захватчики сожгли в 2.265 селах и деревнях 129 тысяч жилых домов и 278 тысяч надворных построек, составлявших личную собственность граждан.

В Орловской области гитлеровцы сожгли и разрушили у граждан 173 тысячи домов и 197 тысяч надворных построек. Они отобрали у населения 15 тысяч лошадей, 200 тысяч голов крупного рогатого скота, 112 тысяч свиней, 312 тысяч овец и коз, около 3 миллионов голов домашней птицы, 96 тысяч тонн зерна, 14 тысяч тонн муки, 133 тысячи тонн картофеля.

Проводя организованное ограбление рабочих, колхозников и служащих в Черниговской области, немецкий карательный отряд 18 апреля 1943 года окружил село Загребальная Слобода и открыл пулемет-

ный огонь. Жители, оставив все имущество, бежали в лес, после чего их имущество было полностью разграблено, а село сожжено. Таким способом немцы уничтожили ряд других сел и рабочих поселков.

У крестьян Латвийской, Литовской и Эстонской Советских республик немецко-фашистские захватчики отобрали землю, которой их наделила советская власть. Эту землю немцы передали своим баронам и кулакам. У одних лишь литовских граждан немецкие захватчики отобрали 620 тысяч голов крупного рогатого скота, 220 тысяч лошадей, 770 тысяч свиней, 270 тысяч овец и коз, 760 тысяч тонн зерна, 485 тысяч тонн прочих сельскохозяйственных продуктов.

В Киеве 6 октября 1942 года оберштурмбанфюрер Шнапель обязал население сдать все золото, серебро, все ценные вещи. Не рассчитывая на добровольное выполнение населением этого приказа, гитлеровцы разбили город на так называемые «боевые зоны», из которых все жители выселились. В покинутых домах производился повальный грабеж.

В Кисловодске в августе 1942 года военный комендант Поль и начальник гестапо Вельден потребовали от еврейского населения города сдать все ценные вещи. Во исполнение этого приказа в немецкую комендатуру было внесено 100 тысяч рублей деньгами, 530 штук золотых и серебряных колец, портсигаров и часов, 105 дюжин серебряных ложек, 230 пар обуви, кроме того, большое количество пальто, костюмов, ковров. Все это немцы забрали, после чего всех евреев расстреляли.

Ограбление советского населения немецкие захватчики производили на всей территории Советского Союза, подвергавшейся оккупации.

Чрезвычайная Государственная Комиссия произвела учет ущерба, причиненного оккупационными властями советским гражданам, и установила, что немецко-фашистские захватчики сожгли и разрушили около 4 миллионов жилых домов, составлявших личную собственность колхозников, рабочих и служащих, конфисковали у них 1,5 миллиона лошадей, 9 миллионов голов крупного рогатого скота, 12 миллионов свиней, 13 миллионов овец и коз, а также отобрали огромное количество всякого домашнего имущества.

\* \* \*

Немецкие оккупанты, виновные в организации и осуществлении на территории Советского Союза разрушений городов и сел, фабрик и заводов, колхозов и совхозов и в ограблении личного имущества граждан, должны нести полную ответственность за свои преступные деяния, а ущерб, причиненный немецко-фашистскими захватчиками народному хозяйству СССР и советским гражданам, должен быть возмещен Германией.